



RUIDOSO INCIDENTE

La destitución de Don Pascual Serrano y Abad como decano del Ilustre Colegio de Abogados de Teruel

Accediendo al deseo del Ilustre Colegio de Abogados de Teruel, que figura entre los acuerdos tomados en su sesión última, publicamos íntegra una Certificación oficial que nos envía el señor Secretario de dicha Corporación, y que dice así:

D. JOSE MARIA RIVERA GONZALEZ, Licenciado en Derecho, Secretario del Ilustre Colegio de Abogados de Teruel.

CERTIFICO:

Que en el libro de actas de las sesiones del Colegio de Abogados aparecen, entre otras, las siguientes actas y acuerdos:

Sesión del día 20 de Octubre de 1923: Asistentes, señores Feced, Vicente (A.), Rivera, Vicente (P.), Marina, Navarro y Garzarán. «Acto seguido se discutió la necesidad de instalar en el Colegio calefacción y de pagar algunos servicios y facturas presentadas, manifestando el señor Tesorero que no le podía realizar porque el anterior no le había entregado fondos, ni más cuentas que unas notas, que exhibió, y como las notas presentadas no pueden merecer la consideración de cuentas, ni siquiera pueden ser base para liquidarlas, se acordó rogar al señor Tesorero, que ejerció el cargo últimamente, rinda formalmente la cuenta de Tesorería, pues de no hacerlo, el Colegio no aceptará ninguna de las obligaciones que sean anteriores a esta fecha.»

Sesión de 17 de Enero de 1924: Asistentes, señores Feced, Vicente (A.), Rivera, Vilatela, Subiza, Marina, Navarro, Julián y Garzarán. «A continuación se deliberó sobre el estado económico del Colegio, resultando que se adeuda al auxiliar de Secretaría la dotación de dos años; que no se han podido cumplir los acuerdos tomados en sesiones anteriores por no haber fondos; que se debe a todos los que han prestado servicios y han suministrado a la Corporación lo que ha necesitado; que los acreedores reclaman y no hay forma de pagar, pues el señor Serrano, Tesorero que fué, no se ha dignado contestar siquiera al requerimiento que se le hizo para que rindiera la cuenta, en cumplimiento del acuerdo tomado en la

sesión del 20 de Octubre último, razón por la cual, don Agustín Vicente, Tesorero nombrado en la sesión del 3 de Junio pasado, no ha podido hacerse cargo de la Tesorería ni ejercer las funciones.

Estimando los reunidos que la extraña conducta de don Pascual Serrano, Tesorero que fué y hoy Decano, constituye una grave desconsideración para el Colegio, llevándolo a una situación económica insostenible, que el decano profesional demanda término de una vez, lo que no se logrará mientras el señor Serrano figure como Decano, pues unas veces sus obligaciones oficiales como Abogado del Estado, otras sus negocios particulares, como sucede hoy, no le consienten atender al cargo, ni, por lo visto, contestar los atentos ruegos que el Colegio le formula, por unanimidad acuerdan: 1.º Destituir a don Pascual Serrano Abad del cargo de Decano de este Colegio y que el Diputado primero, don Pedro Feced Valero, ejerza las funciones de Decano desde este momento y hasta que se provea el cargo conforme a los Estatutos. 2.º Rogar al señor Decano interino que cuando lo crea conveniente cite a sesión para deliberar y acordar los medios de recaudar lo necesario para pagar lo que se debe y ejecutar los acuerdos incumplidos, y 3.º Que se notifiquen estos acuerdos a los interesados y a las autoridades que, por razón de sus funciones, tienen que guardar relación con el Colegio.»

Sesión de 24 de Enero de 1924: Asistentes, señores Feced, Vicente

(A.), Rivera, Vilatela, Marina, Navarro, Garzarán y Muñoz (B.). «El señor Presidente expuso que la convocatoria era cumpliendo el ruego formulado en la anterior, para acordar los medios de solucionar el estado económico del Colegio y a la vez para dar cumplimiento a lo dispuesto en el art. 64 de los Estatutos.

El señor Tesorero expuso que por no haber rendido la cuenta el que le precedió en el ejercicio del cargo, no ha podido cumplir con lo preceptuado en el art. 44 de los Estatutos, o sea formar la cuenta del ejercicio pasado y el presupuesto para el corriente, pues no tiene más antecedentes y noticias sobre el estado económico, que las que tienen los demás compañeros sobre las obligaciones pendientes de pago, que calcula serán unas 700 pesetas.

Los reunidos, conformes con lo expuesto por el señor Tesorero, en su deseo de pagar lo que se debe y de procurarse medios para atender decorosamente a las necesidades, acuerdan: 1.º Que se cobre a todos los colegiados matriculados, residentes en Teruel, una cuota extraordinaria de 50 pesetas.... 6.º Que se vuelva a requerir a don Pascual Serrano para que en el término de 10 días presente la cuenta de su gestión como Tesorero que fué del Colegio, indicando que, de no hacerlo, se formará de oficio, partiendo de la última que le fué aprobada por el Colegio. También se acordó, por último, ratificar la destitución del señor Serrano del cargo de Decano del Colegio.

Sesión de 27 de Febrero de

1924: Asistentes, señores Feced, Muñoz (B.), Albalate, Vicente (A.), Rivera, Vilatela, Marina, Navarro y Julián. «Acto seguido se dió cuenta de que el ex-Tesorero don Pascual Serrano, desatento a los ruegos y requerimientos del Colegio, no había presentado las cuentas de su gestión, acordándose que se formen de oficio por una Comisión compuesta por los Abogados don Bernabé Muñoz, don Enrique Albalate y don Joaquín Julián, requiriendo al señor Serrano para que en el término de cuatro días entregue a la citada Comisión los libros de contabilidad y cuantos documentos y justificantes tenga en razón del cargo de Tesorero que ejercía.

Seguidamente, y en vista de que habían pagado la cuota extraordinaria todos los Abogados menos don Pascual Serrano, conforme a lo preceptuado en los artículos 26, 27, 38 y 39 de los Estatutos, se acordó conceder al señor Serrano una prórroga de 15 días para pagar la cuota extraordinaria, y, de no satisfacerla, que la Junta de Gobierno instruya expediente para darlo de baja y eliminarlo de las listas del Colegio.

A continuación se trató de la versión que un periódico semanario había dado de los asuntos anteriores y sus consecuencias, así como de la contestación que formuló el Decano ejerciente en defensa del Colegio, y coincidiendo todos los congregados en apreciar que quien se sienta agraviado por los acuerdos del Colegio debe hacer uso de los recursos lega-

les, pero nunca sacar la cuestión de sus verdaderos cauces, se acordó:

1.º Aprobar la noble, oportuna y gallarda actuación del Decano ejerciente señor Feced en defensa de la verdad y del Colegio.

2.º Aprobar igualmente la delicada abstención de don Agustín Vicente en su gestión de Tesorero mientras no se le han dado garantías de ejercer el cargo sin una base que le exima de las responsabilidades que, por cuentas anteriores, se puedan derivar; y

3.º Que en honor de la verdad y del correctísimo proceder de los señores Feced y Vicente, y para desvirtuar las falsas afirmaciones que ha sentado el semanario «La Verdad», diciendo que el pasado mes de Enero no se ha reunido el Colegio de Abogados, dejando entrever que no se había destituido al Decano señor Serrano, se publiquen en los periódicos locales los acuerdos recitados sobre estos puntos, con la garantía de hacerse por certificados expedidos por Secretaría.»

Y en cumplimiento de lo acordado, expido la presente certificación con el V.º B.º del señor Decano ejerciente en Teruel a 27 de Febrero de 1924.

El Secretario,
JOSÉ M.ª RIVERA.

V.º B.º
El Decano ejerciente,
PEDRO FECED.

Los grandes intereses de Aragón

EL PANTANO DE YESA

Se encuentra en Madrid el general Sanjurjo, como presidente nato de la Junta del Canal Central de Aragón, por ser gobernador civil de la provincia, para tratar de la pronta construcción del pantano de Yesa y del canal de Bárdenas.

También están en la corte con el mismo objeto el presidente de la Diputación provincial de Zaragoza y cultísimo colaborador de LA PROVINCIA D. Antonio Lasiera, y el diputado foral de Navarra D. Wenceslao Goizueta, con los demás miembros de la Comisión designada por la asamblea celebrada el domingo último en Ejea de los Caballeros.

El general Sanjurjo confirió antes de salir para Madrid con don Antonio Mayandía, enterándole del asunto del canal de las Bárdenas, demandándole su auxilio para la aprobación del proyecto.

El general Mayandía prometió hacer cuanto le sea posible para conseguir la aprobación de los citados proyectos.

EL DERECHO FORAL ARAGONES

Formulado y elevado al Gobierno por la Comisión permanente de la general de Codificación el proyecto de Apéndice del Código civil corres-

pondiente al Derecho foral de Aragón, puede ser de positiva utilidad y conveniencia el conocer y tener presentes antes de dar total cumplimiento a la ley de Bases de 11 de Mayo de 1888, el mayor número de opiniones y juicios que sea posible reunir acerca de tan interesante Cuerpo legal. Las instituciones forales que conviene conservar de las que hoy existen en las tres provincias del antiguo Reino de Aragón y su trascendencia en la vida jurídica de las mismas, singularmente en lo que afecta a la propiedad y a la familia, abonan y justifican esta especie de pública información a que se aspira, aun teniendo, como tiene, el proyecto la máxima autoridad y la excepcional garantía de acierto que le presta haber sido redactado y aprobado por la Comisión especial de Zaragoza.

Por todo lo cual, S. M. el Rey ha tenido a bien disponer que se publique en la Gaceta de Madrid dicho Apéndice al Código civil correspondiente al Derecho foral aragonés, a fin de que cuantos lo deseen y crean oportuno, Corporaciones, entidades y particulares, expongan por escrito al ministerio de Gracia y Justicia, dentro del término de un mes, a contar desde la inserción del mencionado Apéndice en el mismo periódico oficial, las observaciones y consideraciones que estimen convenientes.

MI GRANITO DE ARENA

La agricultura y los impuestos

(Conclusión).

Pero ¿posible,—dirán los que suponen que la industria agrícola es mina productiva de oro, apenas castigada por la Hacienda pública,—que siendo la injusticia tan manifiesta y el castigo fiscal tan grande, los gobiernos de las distintas naciones persistan en el error, y los agricultores del mundo entero se hallen indefensos?

Fuera injusto e insensato el negar que entre los gobiernos de cualquier país que sea, no se encuentran hombres conocedores de los problemas agrarios y de la situación especial en que el agricultor se encuentra en todos los instantes, pero puede afirmarse rotundamente que esos hombres se hallan en todos los países en una minoría tan desdichada, que sus razones, sus estudios y sus propuestas apenas son atendidas.

Según se denota en la aludida revista, un técnico de gran autoridad científica aporta al Congreso internacional un trabajo verdaderamente notable y concienzudo, en el que con

la fuerza incontestable de los números demostró cómo en Francia la agricultura no es negocio, ni puede dar lugar a empresas lucrativas: Allí, cuando más, el agricultor modesto consigue una mediana remuneración de su trabajo siempre inferior a la que se logra en especulaciones industriales: Si alguna vez ese agricultor modesto logra ensanchar sus dominios o reunir mediante el ahorro algún pequeño capital, es a costa de privaciones y miserias, de las que apenas tienen idea, en las grandes poblaciones, en donde atribuyen a la explotación del campo grandes ganancias, y creen de buena fe que los negocios agrícolas son muy saneados y que las protestas y lamentaciones de los labradores por la cuantía de las cargas e impuestos que pagan, más se deben a su codicia que a la razón que les asiste.

Y me digo yo; cuando tal sucede en Francia, país rico naturalmente, que cuenta con un suelo y un clima privilegiados, ¿qué ocurrirá en estas tierras españolas, que en su mayor parte son esteparias e ingratas para los cultivos?

Difícil resulta el dar con algún remedio práctico para esta situación agrícola, pues las numerosas conclusiones aprobadas se refieren a recomendaciones llenas del mejor deseo, pero faltas de toda eficacia. A caso

lo más aceptable fuera una campaña general que diera a conocer la situación apurada de la economía agraria, al modo de lo que el aludido técnico hizo con respecto a Francia, pero con mayor intensidad divulgadora.

A mi juicio, sólo existe una solución, y ésta, si, como es de temer, no surge previsoramente, vendrá cuando los acontecimientos la fuercen. Ella no es otra, que la intervención directa y eficaz de los agricultores en la política y la creación de partidos sinceramente agrarios, que alejados y enemistados con los grupos políticos (por fortuna hoy ya no existen) remuevan, ayuden y transformen, de acuerdo con el Directorio o el Gobierno que le suceda, los procedimientos de gobernación agrarios, en completa convivencia con los Sindicatos Agrícolas, Cajas rurales e Instituto nacional de Previsión y Seguros; purifiquen las pasadas y absurdas costumbres, opongan un fuerte dique a la aglomeración de los ciudadanos en las poblaciones, y den la debida preponderancia a la población rural (sin perjuicio del abarataamiento de subsistencias) y a la explotación agrícola del territorio,

JESÚS ALMAZÁN.

Villar del Cobo.

ANUNCIE EN «LA PROVINCIA»

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,

Amantes, núm. 16, entresuelo.

Las miserias de la vida rural

Un pueblo que tiende a desaparecer

Hay en el partido de Albarracín un pueblo diminuto, pobre por sí mismo y empobrecido por las circunstancias, que reproduce con dolorosa semejanza un rincón jurdano; un pueblecillo que a despecho de sus propios moradores tiende a desaparecer. Ese pueblecillo es Almohaja.

Rodeado de altos cerros pedregosos, sobre los cuales crece una raquítica vegetación arbustifera sin ningún valor industrial, tiene unas tierras labrantías de constitución geológica en el mayor desequilibrio. Cuando no mueren en ellos las precarias cosechas que crían porque una relativa abundancia de lluvias ciela las tierras silíceas, sucumben por falta de agua en aquellas en que es la arcilla el elemento predominante. Conocida la irregularidad que padecemos en el régimen de lluvias, no es difícil calcular los beneficios agrícolas que obtendrán los almohajinos.

Las humildes casas que habitan, enclavadas sobre la falda de un pequeño cerro cónico, se reflejan la mayor parte del tiempo en las aguas miasmáticas de una laguna que se extiende a sus pies. El paludismo es ya en el diminuto pueblo un morbo endémico, cuyos efectos degenerativos han arraigado con tal fuerza y contumacia en los organismos humanos que ha creado en ellos un estado de anemia hereditaria el cual imprime su nota dominante en todas las modalidades patológicas.

Así que, la pobreza del suelo y la insalubridad del ambiente, están minando la vida moral y fisiológica de ese pueblo. No basta ya el carácter ferruginoso de sus aguas potables para llevar a los rostros el color sanguineo de los organismos sanos.

En la última media docena de años ha disminuido el censo de ese pueblo en diez vecinos; siguiendo el mismo proporcional decrecimiento habrá desaparecido a la vuelta de dos docenas y media.

Para mayor sarcasmo, el término de Almohaja posee un subsuelo en cuyas entrañas duermen inactivas explotables riquezas; pero actualmente no sirven para aliviar la penuria que arrastra el misero pueblecillo, y sus vecinos oyen todos los días el silvido penetrante de la locomotora, pudiendo decir sin embargo que viven aislados del resto del mundo, porque no les es dable aprovechar para el tráfico los beneficios del ferrocarril ni poseen un mal camino que les sirva para establecer comunicación con los demás pueblos por medio del tránsito rodado.

Sólo cuenta con un elemento de riqueza de relativa estabilidad, el cual, por sus cualidades de sobriedad y rusticidad, como un producto natural de la aridez y pobreza de aquel suelo, vive con relativa holgura y rinde provecho al hombre: es la cabra, con cuyas crías y el ordeño ayuda a llevar la carga de la vida a los pobres habitantes del lugar palúdico.

Pero ahora van a quedar también sin ese recurso. Las estepas y gayubazos que crecen en el monte del Estado, y que apenas habrá quien acierte a darles mejor aplicación que servir de pasto a esos rústicos animales, se les hace también inaccesibles. Tendrán que prescindir del sobrio y lucrativo rumiante compañero del pobre.

Los míseros vecinos de Almohaja, sino quieren sucumbir al hambre y al paludismo, tendrán que emigrar de su diminuto pueblo, como sus remotos antecesores de la Edad Media emigraron de la sonriente y pobre cañada de Los Ares.....

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

Automovilistas

Repáre V. sus coches en el taller de López y C. y economizará dinero y tiempo. Pasámos a los pueblos. San Miguel 3, 2.º.—Teruel.

IDEA PURA

Conocimiento, fe y amor

La vida es una escuela de libertad, de comprensión y amor; pero solemos ser malos discípulos. Tanto la filosofía con sus racionismos como el arte con sus encantos y la Historia con sus gloriosas evoluciones y tradiciones nos ofrecen altas y puras contemplaciones, cuyos silenciosos secretos nos dicen que dejemos conducirnos con noble desinterés para que cuanto más emancipados nos hallemos de toda personal despreocupación más pronto y mejor pondrán ante nuestra vista su íntimo sentido. Y solo entonces, sobre esta base de fe y amor libremente podremos ejecutar nuestras aptitudes y prestar a las obras que estudiemos todos nuestros nobles pensamientos e ideales que aunque vayan acompañados de un algo fantástico y exaltado acerca de su medio histórico llevarán la ventaja de ser siempre sobre un cimiento real que nos identificara con ellas mismas; por eso para juzgar a un hombre, lo mismo que para convencer a un pueblo así como para descubrir los rasgos esenciales de una sociedad es indispensable acercarse a ellos lo más que se pueda, estudiarlos en su medio histórico, hacernos como huéspedes de su morada, como ciudadanos de su país, como hermanos suyos... y entonces vendrá a nosotros su pleno conocimiento adquirido con un poco de fe y un mucho amor; por cuanto el amor y la fe son los resortes que mueven la inteligencia que abrasada en las lumbres del corazón despierta el aroma de las ideas puras así como el incienso despierta sus perfumes cuando se pone sobre las ascuas.

El hombre se eleva por la inteligencia porque no es hombre más que por el corazón. Así pues, formado ese corazón de sentimientos nobles y puros sus vapores empañan la inteligencia y ésta destila gota a gota la idea pura que al atavesar el espacio de la fe todavía más purificada queda y entonces es cuando el hombre se encumbra. se hace héroe y se hace santo, que si envejece y al fin muere es para revivir con más fuerza y prolongar indefinidamente su vida en la posteridad, sirviendo de modelo a la humanidad venidera, a la que lega el troquel donde ha de modelar su inteligencia y corazón, donde parten las acciones que la ennoblecen y dignifican. He ahí pues, los factores principales que se requieren para que el hombre logre su mayor grado de perfectibilidad, y ya que hoy parece dejarse ver un rayo de esperanza por la defensa de la idea pura y sana es preciso se tenga en cuenta que para adquirirla se requieren verdadero conocimiento, sólida fe y puro amor; cuyo conocimiento se adquiere en la escuela, la fe se predica en el templo y el amor se inculca en el hogar.

M. MEDEA.

DENTISTA

SANTA MARÍA 8, 2.º SE COMPRA ORO

SUCESOS

¿PERDIDO POR LA NIEVE?

Terriente.—El día 19, el peatón que conduce la correspondencia entre Terriente y Albarracín, no llegó a su destino, y como los días pasaban y no se tenía del infeliz la menor noticia, la guardia civil salió por ver si daba con él y en efecto, José Sáez, que así se llama, fué encontrado en el lugar llamado «Los Molineros» sin haberle ocurrido la menor novedad, salvo el apetito que el pobre pudo pasar desde el 19 que salió de casa hasta el 23 que fué encontrado.

Y... menos mal que puede referir lo sucedido.

PAN DE PRIMERA

a 48 CÉNTIMOS LOS MIL GRAMOS SE VENDE EN EL HORNO DE SANTA BÁRBARA.

Proverbios orientales

POR TI-CHIN-FU

El quid no está en correr: si corres mucho cuesta arriba, te quedas en mitad del camino; si corres cuesta abajo, de seguro te despeñas.

Si tienes novia y es su madre la única que la alaba, ponte en salvo lo más pronto que puedas.

Al hombre prudente ninguna adversidad le coge de nuevas; siempre puede decir de todo que ya se lo esperaba él.

Si Buda te hizo mudo, alaba mentalmente su gloria; ya recobrarás el habla cuando llegue el juicio eterno, y entonces podrás hablar a tu gusto.

La coquetería es reina del mundo; fíjate en que hasta la Verdad usa postizos y gasta coloretos.

La tela de araña es indestructible para el mosquito; pero el moscón pasa a través de ella cuando quiere. Siéntete moscón para todos los impedimentos de la vida.

Todo es música: lo mismo una sinfonia de Beethoven que las melopeas de Ching-Chin.

De Informaciones.

Doña Dolores Llopart de Soler

COMADRONA

EXINTERNA DEL HOSPITAL CLÍNICO Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA

CONSULTA Y ASISTENCIA A PARTOS

ABADIA, NÚM. 22.—TERUEL.

La disciplina escolar en la Universidad de Salamanca

SANCIONES Y EDICTOS

Salamanca, 26.—El rector de la Universidad ha hecho fijar y repartir el siguiente edicto:

«A los estudiantes: Resuelto a establecer a toda costa la disciplina escolar para que el Gobierno no tenga que tomar enérgicas medidas, con las que resultase perjudicada la Universidad, espero que los alumnos de las diferentes Facultades y de todos los Centros docentes depongan la actitud adoptada, reanudando la asistencia a las clases. En caso contrario, castigaré con severidad cuantos actos se realicen con propósito de fomentar la huelga.

La continuación de ésta da lugar en los actuales momentos a irreparables daños, que lamentaríamos después.

Normalizada la vida académica, saben los estudiantes que, para todo lo que signifique petición respetuosa y justa a los Poderes públicos, cuentan siempre con el apoyo de su rector.»

La Junta de decanos de las Facultades y los directores del Instituto y Escuelas Normales han recibido del rector rigurosos órdenes para evitar que continúe la indisciplina de los estudiantes.

En todos los Centros de enseñanza ha sido repartido también un edicto que dice lo que sigue:

«Universidad de Salamanca.—Este Rectorado, en uso de sus atribuciones y cumpliendo órdenes de la superioridad, ha dispuesto: Primero, recordar a los alumnos becarios de las distintas Facultades y de todos los centros docentes el artículo del reglamento que les obliga a asistir a cátedra; conminarles con la supresión inmediata de la beca si hoy no se reintegran a clase. Segundo, que los catedráticos den parte diario a los decanos y directores de los establecimientos de enseñanza de las faltas de becarios, para, si persisten en la huelga, decretar la pérdida de las becas. Tercero, manifestar a los alumnos internos de la Facultad de Medicina que tienen la misma obligación que los becarios de asistir a clase. Cuarto, que tantos los profesores como el personal subalterno están obligados a dar cuenta a las autoridades académicas de todo el que se distinga por producir desórdenes o alborotos.—El rector, Enrique Esperabé.»

Se instruye expediente gubernativo contra once catedráticos de las Facultades de Letras, Derecho y Medicina, y ha sido impuesto ya un severo correctivo a otro catedrático de Derecho.

Ha sido nombrado juez instructor de expedientes el señor Sánchez Mata, decano de la Facultad de Derecho.

La nota facilitada por el Directorio sobre este asunto la conocen ya nuestros lectores por haberla enviado ayer la Agencia Mencheta.

TAURINAS

Por las corridas de feria

Nuestro paisano el bravo rejoneador y excelente piquero Emilio Ramón Boltañés, escribeme cariñosa carta demostrando hallarse enterado de cuanto ocurre y de las dificultades con que se tropieza para llevar a cabo las corridas de nuestra feria de San Fernando.

Boltañés, que es un excelente y entusiasta turlense, da opinión de cuanto podría realizarse para que no se llegue a la suspensión de la fiesta taurina y desde luego tiene razón al apreciar el enorme perjuicio que para las fiestas representa y por ende para Teruel, que no se den corridas.

Nuestro paisano se ofrece para todo; es más dice que podría organizarse un festival, una corrida, algo, y si se hace, dice, yo rejoneo yo mato, hago cuanto puedo y sé, y vosotros me mandáis.

El rasgo es de agradecer y de agradecer de veras, pero el amigo Boltañés no puede ignorar que lo primero que hace falta para dar corrida en nuestra plaza es que reúna condiciones; si ese festival taurino que él acaricia se llegase a organizar ¿dónde se daba? porque de darse este podrían darse las corridas de feria.

En una palabra; hay primero que arreglar la plaza y para tal cosa realizar, hacen falta pesetas ¿está claro?

Tomo nota y nota muy preferente de la oferta y quien sabe si se necesitará la valiosa ayuda del gran picador de toros y buen turlense que por su pueblo se ofrece y sacrifica. JACOBITO.

Guisar con SERRIN

OBTENDREIS:

LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMÍA

PRECIO: 5 CÉNTIMOS KILO RAMO, COMO IGUALMENTE LA IENA.

Avisos: VICENTE HERRERO, Teléfono 36.

NOTICIAS

Llegan hasta nosotros noticias verdaderamente alarmantes acerca de la situación en que se encuentra el pueblo de Griegos, de la Sierra de Albarracín, a causa de la nieve.

Ha caído tal cantidad, que no puede calcularse; en las calles han tenido los vecinos que abrir grandes zanjas para poder comunicarse: zanjas que en algunos sitios pasa de metro y medio de altura.

En estas condiciones, fácil será comprender que Griegos se encuentra sin comunicación, aislado, y lo que es peor, se halla amenazado el vecindario de morir de hambre y frío si el temporal continúa.

Se nos cuenta que varias familias se reúnen en una sola casa para calentarse en la lumbre y de esa manera poder conservar las existencias de leña que ya van escaseando en el pueblo.

Los detalles que hasta nosotros llegan, nos producen verdadera pena y dolor.

— AVISO: Arsenio Perrica ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— Mañana empezaremos a publicar los nombres de las representaciones que se han designado en Teruel para asistir a la Asamblea que ha de celebrarse en Cañete el próximo día 9 de Marzo para pedir al Gobierno la comunicación con la vecina Cuenca.

Rogamos a aquellos centros que todavía no lo hayan verificado, lo hagan seguidamente por ser asunto que interesa conocer al vecindario de Cañete.

— PAPEL DE PERIÓDICOS. Se vende desde 10 kilos en adelante en la Administración de este diario.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Dr. Cebrián Alejandro

Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas (Seminario) 15 y 17

TERUEL

De sociedad

VIAJEROS

En el correo del miércoles marchó el joven y competente empleado de la Sucursal del Banco de Aragón en esta plaza don Pascual Martín y Salvador que ha ascendido y va a encargarse de la Caja de la Sucursal en Soria de dicho Banco.

Felicitemos al amigo Martín por haber visto premiada su laboriosidad, haciendo extensiva nuestra felicitación a su distinguida familia.

A su paso por Teruel, en su viaje por Aragón, ayer tuvimos el gusto de saludar al hijo de Sevilla don Antonio Machuca García, del comercio gaditano.

MARCHO a la provincia de Albacete donde ejerce su profesión de médico, nuestro querido amigo y paisano don Esteban Sánchez Herrero.

Deseámosle un feliz viaje y ya sabe cuan sinceramente se le estima y quiere.

REGRESO de Valencia, la profesora en partos doña Dolores Llopart de Soler.

ENFERMOS

HA entrado ya en periodo de franca mejoría la distinguida señora doña Laura Herrero, amable esposa de nuestro querido amigo don Juan José Eced.

Lo celebramos muy de veras. NUESTRO estimado amigo don Manuel Valero, tiene enfermita a su hija mayor.

VARIAS

RAFAEL, que es pseudónimo de un brillante escritor que reside actualmente en Teruel, ha entrado a formar parte de nuestra plantilla de colaboradores.

Nuestros lectores podrán saborear frecuentemente en estas columnas los trabajos de Rafael.

Y básteles esto para su deleite, ya que por hoy circunstancias especiales nos impiden revelar el nombre de nuestro bizarro colaborador.

EL Círculo Mercantil, celebrará los bailes de máscaras en su nueva casa social.

Ayer ya fueron repartidas entre sus socios las invitaciones para los bailes que han de tener lugar el domingo y martes por la noche de diez a tres de la madrugada.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz

TERUEL

SECCION OFICIAL

Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cantinos	Ovejas	Corderos	Cerdos	Terneros
Eusebio García	1		6		1
Lorenza Otero	1				
Martín Abril	2	1			
Vda. de Juan Yuste	1	1			
Diego Pumareta	1		4		
Juan Pérez	1	1			
Maria Sebastián	1				
Francisco Ripol					
Carmen Yuste	2	2			
José Murria	1	1			
Vda. de F. Gómez	1				
Cecilio Asensio			1		
Orencio Salvador	1				
Maria Otero					
Maria Martín	1				
Clara Paricio				4	
Francisco Marqués					
Concepción García					1
Casimira Berajano					

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid 28, (noche)

D. Fernando de los Ríos

Granada.—El Juzgado de primera instancia de esta capital instruye diligencias con motivo del telegrama de protesta por el destierro de don Miguel de Unamuno que cursó el ex diputado socialista y catedrático don Fernando de los Ríos.

Traslado de un herido

Melilla.—El teniente de Regulares señor García Calvo, que se halla herido grave en la enfermería de Dar Drius, será trasladado al hospital de la plaza en el aeroplano sanitario.

Trasfusión de la sangre

Melilla.—En la enfermería de Dar Drius se ha practicado una importante intervención quirúrgica al soldado del batallón de Vergara Alejandro Pereira, por considerarla necesaria los médicos. Se le hizo la transfusión de la sangre, ofreciéndose para ello el cabo sanitario Amadeo Riera, cuyo comportamiento está siendo muy elogiado.

Nieva

Hoy ha continuado el frío muy intenso. El cielo hallase despejado y en pleno día, al sol, el termómetro marcaba cuatro bajo cero. En Castellón y Oviedo han caído grandes nevadas.

Noticia fresca

Huesca.—Se han registrado nevadas nunca conocidas. Los jabalíes bajan a los poblados organizándose batidas para cazarlos.

Denuncia

D. Manuel García Bastos ha presentado en la Comisaría del Centro una denuncia contra su secretario particular Antonio Vargas, que desapareció llevándose el total de lo recaudado con motivo de la función homenaje al maestro Bretón.

Posesión

Hasta el lunes próximo no tomará posesión de su cargo el nuevo gobernador del Banco de España don Carlos Vergara.

En la Presidencia

Visita al general Jordana una Comisión de funcionarios administrativos.

Conferencias

El general Vallespinosa conferenció con el general Cavalcanti y con el ingeniero director de la Casa de la Moneda.

Con el marqués de Magaz el nuncio de S. S. y los generales Rodríguez, Feebre y Nouvilas, siendo esta última entrevista muy extensa.

Soriano y Unamuno

Cádiz.—Embarcaron en el vapor «Balme» don Rodrigo Soriano, para Fuerteventura, y don Miguel de Unamuno, para Lanzarote. Dicho buque zarpó a las dos de la tarde.

Fuego de cañón

Melilla.—Las baterías de Afrau han cañoneado varias concentraciones rebeldes.

También han hecho fuego contra el enemigo las baterías de Tifaruit.

Sanciones a funcionarios

Por Real orden se ha dispuesto se imponga a los funcionarios periciales de Aduanas, don Cecilio Aráez, don José García Prieto y don Francisco Borrego la corrección de apercibimiento por los hechos resultantes del expediente que se ha instruido.

El convenio entre España y Francia

Por canje de notas entre el embajador de España en París y el señor ministro de Relaciones Exteriores de la República francesa ha sido prorrogado por cinco años el Convenio de arbitraje entre España y Francia de 26 de Febrero de 1904, anteriormente renovado en 1909, 1914 y 1919, y cuya vigencia terminaba en el día de ayer.

Llegada de un coronel

Melilla.—Procedente de Madrid ha llegado el coronel don Alfredo Coronel.

Calle reparada

Ha terminado ya la reparación del pavimento de la calle de Preciados, en el trozo en que días pasados se produjo el hundimiento.

El Ayuntamiento ha autorizado a la Empresa de tranvías para que circule los coches por dicho trozo de calle, y ayer, en efecto, se restableció la circulación.

La "Gaceta,"

Anunciando se halla organizada la oficina de Marruecos, dependiendo de la Presidencia del Consejo: quedando disueltas las de los Ministerios de Estado y Guerra y pasando a la Subsecretaría de este último los asuntos que se refieren exclusivamente al ejército del Protectorado.

Nombrando juez instructor para depurar las responsabilidades de los funcionarios de prisiones que hubieron entendido en la adquisición de material durante el tiempo que fué director general don Juan Izquierdo, al jefe de Administración de primera clase don Pablo Gaspar Serrano.

Suprimiendo en las islas Canarias los alcaldes de Mar y los subdelegados de Marina.

Nos hostilizan y nos ocasionan víctimas

Melilla.—Oficialmente se ha confirmado que en la zona oriental los convoyes a Tauriat y Tizzi-Azza fueron hostilizados por mauris, saliendo una sección que tomó posiciones en las proximidades, protegiendo los repliegues.

En el primer convoy tuvimos un capitán, un cabo, cuatro soldados europeos y cinco indígenas heridos.

En el convoy a Tizzi-Azza, el enemigo enfilaba los disparos hacia el camino, causándonos cuatro soldados europeos y un indígena muertos. Nueve europeos, un cabo y ocho indígenas heridos.

Las bajas fueron evacuadas a Tarsit.

Vuelve al trabajo

El personal del Ministerio de Hacienda y Delegación volvió hoy a reintegrarse al trabajo.

Suelto oficioso

Oficiosamente se ha publicado este suelto: Han aparecido en la Prensa distintas noticias respecto a la actitud del delegado de España en la Conferencia del desarme naval.

Unas dicen que abandonó la conferencia retirándose de sus deliberaciones y otras aseguran que el acta fué aprobada por unanimidad, incluso con su voto. Ambas versiones no son contradictorias por que pudo ocurrir que nuestro representante tomara parte activa en los trabajos hasta un momento determinado y luego siguiera como agente hasta la terminación de la Asamblea.

Si en el acta se hizo constar de este modo, claro es que nuestro delegado pudo dar su voto para la firma definitiva.

El Gobierno no ha recibido hasta el momento noticia oficial.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 28, 11'30

Homenaje a Mayandía

El anunciado homenaje al general Mayandía que el pueblo de su naturaleza Torres de Berrellén le dedica se celebrará definitivamente el día 4 de Marzo.

La Comisión organizadora ha invitado al gobernador general Sanjurjo y a otras autoridades zaragozanas para que asistan a los actos en honor del señor Mayandía.

En memoria de Fernando el Católico

La Comisión organizadora del homenaje al Rey aragonés Fernando el Católico se ha reunido en la Universidad, asistiendo el académico correspondiente en Sós de la Academia de Bellas Artes de San Luis, don Emiliano Ladrero, quien ha dado interesantes detalles de la excursión que se celebrará el día 10 en Sós.

El obispo de Jaca doctor Frutos Valiente ha prometido asistir a dicha excursión.

La cuestión de la carne

Los carniceros asociados no han sacrificado carneros para el abastecimiento de la plaza. Los no asociados, sí.

Comunicación restablecida

Aunque defectuosamente se ha restablecido la comunicación telefónica y telegráfica con Barcelona, interrumpida ayer a causa de la tremenda nevada.

Notas de Barcelona

Revista

El capitán general ha revistado hoy a los somatenes de Granollers.

La nieve en Barcelona.—Circulación interrumpida.—Accidentes

A las seis de la mañana de ayer comenzó a nevar copiosamente y no cesó hasta el mediodía, quedando las calles cubiertas por una capa de más de quince centímetros de espesor. Los alrededores de la ciudad ofrecían un pintoresco aspecto.

Los tranvías se vieron precisados a paralizar el servicio; el tráfico de autos fué muy escaso, y casi nula la circulación de coches y carros de transporte. Los obreros de obras en construcción abandonaron sus trabajos. El teléfono público sufrió averías, y a consecuencia de haber caído varios hilos quedaron interrumpidas las comunicaciones urbanas, incluso en los centros oficiales. También han caído algunos postes telefónicos y de conducción de fluido eléctrico, causando algunas desgracias. Las conferencias quedaron suspendidas.

En la calle de San Roque, dos caballos que tiraban de un coche funebre pisaron un cable eléctrico y murieron en el acto. En la calle de San Carlos, cayó un poste de teléfonos y alcanzó a dos obreros que se dirigían al trabajo.

En el patio de la estación de Francia se cayó un palo del alumbrado y alcanzó a Zenón Ripollés que sufrió heridas en la cabeza.

En una casa de la calle de Aribau Clara Varillo, intentó quitar la nieve

de una claraboya, se rompieron los cristales y cayó por el hueco de la escalera, siendo recogida por varios transeúntes. Falleció en el Dispensario.

En el Parque se reunieron más de dos mil personas, que se dedicaron a apedrear con nieve, a consecuencia de lo que resultó herida una niña. Se personaron varias parejas de Seguridad y disolvieron los grupos.

El alcalde ordenó que varias brigadas procedieran al arreglo de carreteras que enlazan Barcelona con los pueblos. Han sido contratados todos los obreros sin trabajo para la limpieza de las barriadas.

El expreso tuvo que detenerse en Sitges, llegando a Barcelona con horas de retraso.

Detención

La policía ha detenido a Antonio García, autor de un robo reciente. Se le encontraron en su poder objetos de bisutería por valor de 2.500 pesetas.

JIMENEZ.

Madrid 29, (madrugada)

Cumplimiento

Hoy ha cumplimentado a su majestad el Rey el nuevo subsecretario de Hacienda don José Corral.

La ley de Reclutamiento

A la entrada del marqués de Estella al Directorio nos manifestó a los representantes de la Predsa que en breve se publicaría en la «Gaceta» la ley de Reclutamiento, la cual es esencialmente democrática. Se hacen reducciones, concediéndose prórrogas para la incorporación en casos que los reclutas sean intelectuales.

El general Primo de Rivera espera que esta Ley sea recibida agradablemente.

Reunión del Directorio

El Directorio en su reunión de hoy aprobó la primera parte del proyecto de Administración local, cuya se refiere a la Administración municipal.

Los generales del Directorio introdujeron modificaciones importantes en lo hecho por los encargados de su redacción. De entre estos figura el señor Calvo Sotelo quien llevó el peso de la ponencia.

La parte que queda por aprobar se refiere a las Haciendas locales.

Avión que aparece

Ha aparecido el avión tripulado por el capitán señor Arias, que participó en el combate de Tizzi-Azza y que ayer se le cría perdido.

Los tripulantes pasaron la noche desorientados por las cercanías de la posición, aterrizando a causa de la rotura de la hélice.

Firma

S. M. ha firmado un decreto aprobando el reglamento que ha de regir en los establecimientos comprendidos en la ley de nacionalización de industrias.

Otro dando el cese en el cargo de asesor de la marina mercante y de emigración en el Ministerio de Fomento a don Manuel Andújar.

El proyecto de la Mancomunidad

En la Diputación se discutió en sesión el proyecto de la Mancomunidad castellana.

En reñida votación se rechazó el proyecto.

Se acordó proponer al Gobierno no puede resolver la Diputación tal reforma sin que sepa el criterio de las demás provincias castellanas.

El Supremo de Guerra

El sábado el Supremo estudiará las propuestas de ascensos de los comandantes señores Liniers, Alcaicer y Fiscer; de los capitanes señores Oliveras, Rosal, Romero, Utrillas, Iglesias y Moreno, y de varios tenientes y alféreces.

También estudiará una moción para la reforma de varios artículos del Reglamento de recompensas en tiempo de guerra.

El fútbol

Almería.—A beneficio de los hospicianos se ha celebrado un partido de fútbol entre el equipo de la Flota inglesa y el de la Balompédica almeriense.

Quedaron empatados a dos goals.

Reanudan el trabajo

Londres.—El Sindicato de cargadores de buques ha acordado reanudar el trabajo.

Regreso

Salamanca.—Ha marchado a Madrid el patriarca de las Indias. Se le tributó una cariñosa despedida.

Aznar grave

El ex ministro señor Aznar se encuentra gravemente enfermo.

Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE

Cemento SANSON

EN EL DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA ESTA PROVINCIA

MANUEL UTRILLAS

Inauguración

Mañana se inaugurará la Exposición nacional de Sanidad con asistencia de las autoridades.

Llegada de viajeros

Se ha restablecido el servicio de trenes por las líneas del Noroeste y Norte interrumpido a causa de las nieves.

Llegaron muchísimos viajeros de trenes detenidos en las líneas de Segovia y Avila, que regresaron a Madrid en vista de la dificultad de continuar su viaje.

Los búlgaros se concentran

Belgrado.—Se afirma que diez mil búlgaros se han concentrado en la frontera serbia e imponen el pago de contribuciones ilegales a las colectividades de la región.

Se añade que han exigido una contribución de cien millones a los habitantes de Sofía.

Obreros fusilados

Londres.—Comunican de Rusia que han sido fusilados seis obreros por excitar a sus compañeros a ir a la huelga.

Se niegan a formar Gobierno

Bruseias.—Los señores Theunis y Vandervelde se niegan a formar Gobierno.

Turistas a España

Cádiz.—En breve llegará un trasatlántico alemán conduciendo a centenares de turistas, los cuales se proponen recorrer el sur de España y poblaciones portuguesas.

La independencia de Filipinas

Nauen.—Comunican de Nueva York que el ministro de Estado, Mr. Hughes, ha presentado al Congreso una Memoria en la que se opone a que le sea concedida la independencia a Filipinas antes de concederle un empréstito con vencimiento de pago a los 29 años.

Las clases del Ateneo

La Dirección de Seguridad ha autorizado al Ateneo para restablecer las clases de idiomas y los servicios propios del círculo y la biblioteca.

¿Disolución del Casino de Autores?

La Directiva del Casino de Autores ha convocado a Junta general extraordinaria, creyéndose que se disolverá el Casino.

Descubrimiento de una lápida

Mañana se verificará en la Escuela de Veterinaria, con toda solemnidad, el descubrimiento de una lápida en memoria de los veterinarios militares muertos en Annual.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de Ptas.

Reservas: 2.700.000 Ptas.

INTERESES QUE ABONA ACTUALMENTE EN PESETAS

En cuenta corriente a la vista. . . 2 y medio por 100.

Imposiciones a seis meses. 3 por ciento.

Imposiciones a un año. 3 y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 30 DE JUNIO DE 1923

Pesetas 26.892.316'90 en 18.983 libretas en circulación

Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

Capital y reservas: 2.700.000 pesetas

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado

HORAS DE OFICINA de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

HOJA LITERARIA

ZARAGOZA - Por Louis Bertrand.

(Traducción directa para LA PROVINCIA)

(CONTINUACIÓN)

Esta resistencia fué una cosa admirable, tan honrosa y aun gloriosa para nosotros como para nuestros adversarios. Hemos echado demasiado en olvido los espeluznantes prodigios de heroísmo realizados por una y otra parte durante los dos sitios de Zaragoza, el del verano de 1808 y el del invierno de 1809. Podemos recordarlos hoy, si no fríamente, al menos sin cólera y sin odio. No ha sido Francia—el dulce genio de Francia—quien quiso todos estos horrores. Lo que los zaragozanos detestaban en el uniforme de nuestros soldados, es mucho menos Francia que la Revolución. Ya hace mucho tiempo que las dos naciones se han perdonado recíprocamente todo el mal que se hicieron. En una de las principales plazas de Zaragoza, en aquellos mismos lugares donde se libraron los combates más furiosos y más salvajes, se alza un monumento que habla de la fraternidad de ambos pueblos, a despecho de sus pasajeras enemistades. Del mismo modo, en el santuario del Pilar, una placa conmemorativa atestigüa el paso del primer peregrino francés, que, desde los sitios, vino aquí a venerar la célebre imagen, como para hacer olvidar a la Señora de aquel lugar sus cúpulas y sus bóvedas damnificadas por las bombas francesas.

Es un caso de heroísmo verdaderamente extraordinario éste de los sitios de Zaragoza, un verdadero milagro, una especie de prefiguración del que se dió, un siglo más tarde, en Verdún. Sí, cierto, sin forzar demasiado los términos podemos ver en Zaragoza algo así como el Verdún español.

Para dar a este milagro su verdadero carácter, su propia significación, hay que depurarle de todo lo legendario que hoy todavía le envuelve. Los sitiados de Zaragoza no fueron un puñado de héroes que lucharan intrépidamente contra la omnipotencia del número y las máquinas destructoras de la ciencia moderna. Pérez Galdós, en su «episodio» Zaragoza, que apunta frecuentemente a la exactitud histórica, la ha sacrificado, demasiado en aquel punto a las exigencias de la antítesis. El nos ha representado un puñado de paisanos y aventureros mal armados y casi desnudos, teniendo en jaque al genio de Napoleón y la fuerza del Imperio francés ayudada por todos los recursos de la invención científica. En realidad, los sitiados eran más numerosos, pero mucho más numerosos que los sitiadores: así es como en el mes de Agosto de 1808, obligaron al general Lefèvre-Desnoettes a levantar el sitio. Según el barón Lejeune, actor y testigo ocular, cuando el segundo bloqueo había en la plaza alrededor de treinta mil hombres de tropas regulares, a los cuales hay que añá-

dir un número por lo menos igual de milicianos y de paisanos levantados en armas. Esta guarnición se hallaba abundantemente provista de víveres, de armas y municiones. Los ingleses, por los pequeños puertos de la costa, hacían llegar hasta ellos excelentes fusiles. En cuanto a la artillería, el general Lejeune no le regatea los elogios: «Nuestra oficialidad, dice, estaba empeñada en sostener los prestigios del Cuerpo de donde ella sabía que acababa de salir el hombre más grande de la época. Pero el cuerpo de artillería española era asimismo juntamente renombrado en Europa por los progresos que había hecho en la balística». En fin, el joven militar que tenía el mando de Zaragoza en nombre del Rey Católico, don José Rebolledo Palafox y Melzy, era tan bravo como brillante oficial.

El ejército francés de sitio no pasaba de treinta y cinco mil hombres. Se pregunta cómo los sesenta mil soldados de Palafox se dejaron cercar por fuerzas muy inferiores en número y encerrar en una ciudad abierta, que no contaba para defenderse más que con su excepcional posición estratégica y la suerte. Mu-

las epidemias? Palafox debió de reflexionar sobre todo esto, y la razón decisiva que le dió Lejeune no parece de ninguna manera tan despreciable... Por lo pronto, Palafox esperaba no ser bloqueado, teniendo en cuenta las dificultades del asedio. Después, en la batalla de Tudela, donde el ejército español había sido derrotado casi al primer choque, se había dado él cuenta de que sus tropas perdían casi todo su valer en batalla abierta. Lo que hace falta al español (1) es el abrigo de una casa, de un muro, de un árbol, de una roca. La guerra a escopeta y cuchillo es para él la verdadera guerra nacional. Es por lo que Palafox tuvo razón, a pesar de todo, para encerrarse en Zaragoza. Detras de los

ciencia. ¡Qué martirio! Yo pensaba en ello, al llegar a Pamplona, en medio de las montañas y gargantas de Lecumberri. Veía a mi abuelo, capitán de Artillería, con sus soldados esforzándose por hacer pasar las piezas por senderos de cabras al borde de torrentes y precipicios. ¡Pobres gentes! ¡Y qué soldados! ¡Qué empeño en sostenerse durante años en un país que no era más que una vasta emboscada todo él!

Todo esto es conocido. Pero lo que se olvida quizás demasiado es el resorte moral que sostenía a los beligerantes, la parte moral de la lucha. En los españoles, esta fuerza moral llegó a un grado de exaltación casi incomprensible; fué realmente el éxtasis, si el éxtasis es la subver-

que vivieron durante meses los zaragozanos. No reconocían los progresos que hacía el invasor ni la destrucción metódica de su ciudad. El general Lejeune cita el caso de un cura de los alrededores que, aun después de la capitulación de Palafox y de la entrada solemne del general Lannes en el santuario del Pilar, se

Joaquín Asensio

Quinta, 7 - TERUEL
Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

Quinta, 7 - TERUEL

negaba a admitir este hecho inverosímil: Zaragoza entregado a los invasores por su Prefectura. El espectáculo de los pisos de las casas levantados por las minas, de las casas despanzurradas por las bombas, de los cientos y milhares de cadáveres amontonados, nada de esto acababa con su fe. Necesitó ver un centinela francés con la bayoneta calada, a la entrada del Pilar, para que se rindiese por fin a la evidencia. Anodadado, cayó muerto sobre el pavimento.

En medio de estos horrores, de estas rabias homicidas, de estas ferocidades desencadenadas, como se ve claramente en la historia, hay ejemplos de caridades sobrehumanas y de ternuras exquisitas, y hasta hubo idilios de amor bajo las bombas, y no solamente entre los sitiados, sino entre los vencedores y vencidos.

(Concluirá)

Imprenta de LA PROVINCIA

Quien quiera ganarse 300 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

chos historiadores al hablar de Palafox le han acusado de ignorante. ¿No es, en efecto, una locura que, disponiéndose de un ejército de sesenta mil hombres, frente a un adversario inferior en número, se deje arrinconar un general en jefe en una ciudad sin defensa, una ciudad que entonces no contaba con menos de 50.000 habitantes? Tan gran multitud, encerrada en un círculo tan estrecho, había de sentirse trabada en sus maniobras. En fin, duplicar de esa manera el número de bocas que atender, y amontonar tal número de habitantes en tan reducida y malsana ciudad ¿no era aceptar por anticipado el riesgo del hambre y de todas

espesos muros de sus conventos, apoyado en su río, que él podía creer infranqueable, iba a desafiar a regimientos tenidos por invencibles. Pero sobre todo, tenía a su favor la más grande fuerza moral de la nación: la protección de la Virgen del Pilar, a cuyo nombre todo Aragón se había levantado como en tiempo de los moros.

Grosso modo, todos sabemos lo que fué este doble sitio de Zaragoza: una maravilla de heroísmo y también de horror. Los conventos, los

sión de las condiciones normales de la existencia.

Claro es que esta exaltación estaba continuamente sostenida por el temor al suplicio. Varias horcas habían sido levantadas en la plaza del Mercado, y apenas descansaban. Pero el sentimiento religioso lo dominaba todo: la embriaguez de morir por la Virgen del Pilar y la certeza de que abatían una vez más al infiel. Este sentimiento se llevó hasta lo sublime, hasta la negación de la realidad y lo que yo llamo éxtasis y en el

SOLUCION BENEDICTO
Tiocol "S" HEROINA
ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.
Es la antigua de Gheere-Cal-Crescental modificada.
Venta Farmacias.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

LA LAMPARA PHILIPS
MEDIO WATIO Y ARGA
ES LA QUE TIENE MAYOR DURACION Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:
AGENTE ENCARGADO DEL
Sindicato Eléctrico
--- TERUEL ---

viejos palacios tomados al asalto, miserables construcciones de ladrillo, transformados en reductos. Se batallaba en las iglesias. Una vez limpia la nave de defensores, era preciso tomar el coro a la bayoneta; después del coro, la sacristía y el claustro se convertían en otros tantos refugios de muerte para los asaltantes. Se fusilaba de un piso a otro, en medio de los fuegos de las minas que estallaban por doquier. Por agujeros invisibles practicados en las paredes de las casas, tiradores hábiles diestros mataban los escuadrones que se aventuraban por las calles estrechas... Es preciso reconocer que los franceses estaban a la altura de tales adversarios: supieron igualarlos hasta en crueldad. Y no es solamente el sitio de Zaragoza lo que conviene admirar, es toda la guerra de España desde el principio hasta el fin. Jamás los nuestros han dado pruebas de tanta valentía como pa-

Nueva Casa de Comidas

56, Aliados, 56 - TERUEL

No dejéis de visitarla y encontraréis allí muchas ventajas.

Vicente Herrero

TERUEL

Almacén de maderas y fábrica de aserrar. Aserrío para parroquianos, a 5 pesetas hora. Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas. Tablones. Tablas. Cuarterones. Traviesas. Escarimados de madera de Mobilia; idem de madera de pino, colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias y secas; ídandanse presupuestos en buenas clases. Maderas para radas, preparadas para carpinteros, y moldurras. Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas kilo. Se compran chopos, nogales y pinos.

(1) El francés, sobre todo si es émulo de Tartarin, no necesita nada de eso.

Anuncie usted en LA PROVINCIA

TOS, CATARROS
ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el **Jarabe pectoral antiséptico** FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER
CITOSTONO
Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL **Dr. MOLINER**

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.
Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.
= = = DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y = = =
A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»
I. ASPAS, director farmacéutico
Españosa, 5. - VALENCIA